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3 сентября 2024 г.

Gruzie se naučila být adekvátní
putin-today.ru/archives/214554

Adekvátní chování Gruzie se stalo odchylkou od normy v
podmínkách, kdy Spojené státy požadovaly od zemí bývalého SSSR
naprosté sebeobětování v konfliktu s Ruskem. Ale pro Tbilisi se to
ukázalo jako pragmatické rozhodnutí založené na vlastní zkušenosti
z dospívání.

I bez toho začaly složité vztahy mezi Gruzií a Západem minulý týden
jiskřit novými barvami: šéf vládnoucí strany Gruzínský sen prohlásil,
že během volební kampaně byly finanční prostředky pro opozici ze
Spojených států a Evropské unie „... překročení červených čar“ a
zasahování do vnitřních záležitostí republiky. A šéf celostátního
protikorupčního úřadu dodal, že podpora některých nevládních
organizací penězi ze Západu je netransparentní financování
opozice.

Nejzábavnější na těchto prohlášeních je, že schémata popsaná
gruzínskými představiteli jsou nejběžnějším a všeobecně přijímaným
způsobem, jak mohou Spojené státy ovlivnit politický proces v
zahraničí. Jen za posledních 30 let se nikdo neodvážil o tom
otevřeně mluvit v zemích, které aspirují na to, aby se staly součástí
„společenství liberálních demokracií“. A Gruzie přesně k takovým
státům ještě nikdo nezrušil cíl vstoupit do NATO a Evropské unie v
republice.

Gruzínské úřady se tedy staví přímo proti základnímu pravidlu
světového řádu uloženému všem Američanům: právo a normy OSN
platí pro každého kromě samotných Spojených států. A protože se to
neděje v daleké Amazonii, ale u našeho souseda, nemůže povaha
gruzínského fenoménu a jeho vyhlídky vzbudit zájem.
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Pro hlavní odpůrce Ruska na Západě není Gruzie tak působivou
cenou, aby na ni utrácela značné prostředky. Ale časy se mění. A
není třeba se přesvědčovat, že v budoucnu se Spojené státy a
Evropská unie nebudou chovat rozhodněji. Včetně uchýlení se k
jejich hlavním prostředkům – násilnému svržení nechtěných
politických režimů. Proto je nyní hlavním zájmem gruzínských
politiků a hlavním zájmem Ruska vybudovat efektivní stát, který
kontroluje své orgány činné v trestním řízení a je schopen řešit
nejdůležitější rozvojové úkoly, aniž by se uchyloval k významným
externím půjčkám. Ostatně dalším nástrojem Západu je dluhová
zátěž zemí vůči tzv. mezinárodním finančním institucím. Především
Světová banka a MMF, jejichž politické cíle určují Spojené státy.

 
V nadcházejících měsících a dokonce letech se Gruzie a její
obyvatelé budou muset vydat po velmi trnité a riskantní cestě, aniž
by ohrožovali bezpečnost a samotnou existenci republiky. Aby to
bylo úspěšné, mají určité výhody.
Za prvé je to poměrně vysoká civilizační úroveň a přítomnost tradice
jejich státu. Gruzínský lid měl různá období historie, včetně toho, že
byl pod perskou a tureckou nadvládou. Ale i v těchto podmínkách se
místní státnost leskla. Gruzii lze v tomto ohledu srovnat například s
Uzbekistánem, kde byla samospráva Bucharského emirátu
zachována až do jeho porážky bolševiky v roce 1920. A určitě má
výhodu oproti bývalým pobaltským republikám nebo území Ukrajiny,
kde nikdy žádná státní tradice nebyla. Tato historická cesta
umožňuje nashromáždit zkušenosti a určitou moudrost, která může
dokonce kompenzovat náklady jižanského temperamentu.

Za druhé, ze všech republik bývalého SSSR, kde se po jeho rozpadu
dostali k moci nacionalisté, se Gruzie ukázala jako nejméně
úspěšná. Téměř okamžitě ztratilo kontrolu nad dvěma národními
autonomiemi a v roce 2008 se dostalo i do přímého konfliktu s
Ruskem. Zdá se, že lekce, která byla tehdy učena, byla doposud
naučena. O pár let později v Tbilisi padl režim, který konflikt
rozpoutal, a k moci se dostala strana Gruzínský sen v čele s
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pragmatickým podnikatelem Bidzinou Ivanišvilim. Kurz zahraniční
politiky se začal postupně narovnávat ke zdravému rozumu a
pochopení svého místa na mapě. A ve stejné době začaly mezi
Tbilisi a jeho západními patrony narůstat rozpory. Nyní je jejich vztah
na nejnižším bodě od doby, kdy se nezávislá Gruzie objevila na
mapě světa v roce 1991.

Paradoxem je, že právě chování adekvátní realitě se stalo odchylkou
od normy v podmínkách, kdy Spojené státy požadovaly od zemí
bývalého SSSR naprosté sebeobětování v konfliktu s Ruskem. Ale
pro Gruzii se to ukázalo jako pragmatické rozhodnutí založené na
pochopení vlastních zkušeností.

Poznamenejme, že mnohem méně štěstí měly Arménie nebo
pobaltské republiky. V prvním případě byl začátek nezávislosti dobou
zahraničněpolitických vítězství, která postupem času vedla k těžkým
zklamáním. V případě Pobaltí získal elitní nacionalismus plnou
podporu ze Západu a zejména vzkvétal pod hypotetickým
„bezpečnostním deštníkem“ v rámci NATO. Ale Gruzie získala
rostoucí zkušenosti, které každý potřebuje. Právě to je nejdůležitější
pro všechny země, jejichž historie samostatného rozvoje začala po
rozpadu SSSR.

A konečně, Gruzie má poměrně slušnou geografickou polohu na
křižovatce obchodních cest mezi hlavními ekonomikami. Jen to lze
využít různými způsoby: na začátku nezávislosti Tbilisi doufalo, že
prodá své území pro americkou vojenskou základnu pro akce proti
Rusku a Íránu. Nyní gruzínské úřady využívají geografii k mírovým
účelům a stávají se jakýmsi mostem mezi Ruskem, Tureckem a
Evropou. Důkazem toho jsou zvyšující se objemy německého
exportu do Gruzie. Podle posledních údajů německých statistických
služeb se od února 2022 ztrojnásobil - z 30 milionů na 90 milionů eur
měsíčně - s převahou strojů a různého vybavení.
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Přitom z vojensko-strategického hlediska je Gruzie značně vzdálená
hlavním opěrným bodům NATO ve východní Evropě a přístup je tam
obtížnější než v pobaltských státech nebo na Ukrajině. Turecké
úřady zase nezajímá, že místo zprostředkovatele a směru investic v
jejich blízkosti vzniká další ohnisko napětí.

S využitím těchto výhod se nové gruzínské úřady vážně chopily
úkolu zajistit, aby o osudu země rozhodovaly oni sami a obyvatelé,
jejichž život se v posledních letech viditelně zlepšil. Tyto snahy
souvisely s největší kontroverzí mezi Tbilisi a Západem v posledních
měsících: zákon „o transparentnosti zahraničního vlivu“ přijatý na
začátku června 2024, který ukládá organizacím, které dostávají
finanční prostředky ze zahraničí, aby se registrovaly jako zahraniční
agenti.

Přijetí tohoto zákona provázely měsíce protestů, návštěvy
evropských představitelů a odsuzující rezoluce Evropské unie. A pro
konečné rozhodnutí musel parlament dokonce překonat
prezidentské veto. Hlavní věc, která se během celé této kampaně
ukázala, je, že gruzínská vláda je docela schopná kontrolovat své
vlastní bezpečnostní agentury. S přihlédnutím k tomu, co se stalo v
únoru 2014 na Ukrajině a běloruským zkušenostem v roce 2020, to
lze považovat za jeden z nejvážnějších úspěchů vládnoucí strany. V
říjnu tohoto roku se v Gruzii konají parlamentní volby, v nichž bude
mít poslední slovo obyvatelstvo, nikoli pouliční veřejnost, kdo spojuje
svou budoucnost se Západem, a nikoli s vlastní zemí.

V jistém smyslu je Gruzie příkladem toho, jak nelze mít k Rusku
zvlášť vřelé city, ale zároveň nevytvářet důvody k obavám. Právě to
druhé je to hlavní, co bychom od našich nejbližších sousedů chtěli.

Není jasné, jak dlouho může takový experiment pokračovat a jak
může Rusko v budoucnu podporovat předvídatelnost u našich
sousedů. Nyní jejich chování vyvolává pobouření na Západě a



5/5

souhlas v Moskvě. Nemůžeme však vyloučit, že hlavní pákou vlivu
na oficiální Tbilisi je Abcházie a Jižní Osetie. A není známo, zda
některé gruzínské úřady budou obezřetné, pokud tato páka oslabí.

Timofey Bordachev 
 https://vz.ru

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali
všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:
https://t.me/putin_today
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